

# 夹道欢迎！驰援土耳其的南安勇士回家了

■本报记者 傅雅兰 黄奕群  
通讯员 林明烽 文/图

18日，驰援土耳其地震救援的南安勇士苏国顺回家了，家乡人民举行了隆重的欢迎仪式迎接英雄凯旋。

6日，土耳其发生两次7.8级地震，造成土耳其和叙利亚两国重大人员伤亡和财产损失。在得知情况后，蓝天救援队第一时间申请前往土耳其参与救援行动。

在首批中国援助土耳其抗震救灾行动中，就有来自泉州蓝天救援队队长苏国顺的身影。截至当地时间2月16日，驰援土耳其的首批福建蓝天救援队共参与搜寻到46人，其中幸存者3人、遇难者43人。

【归来时，春风正好】  
乡亲夹道欢迎勇士回家

18日上午，在康美镇园内村村口，乡亲们早早拉起了欢迎苏国顺回家的横幅和拱门。苏国顺的家人、乡亲早早地守在村口，焦急等待。

“来了！来了！”9时30分许，见苏国顺抵达，等待的乡亲一拥而上，将他团团围住，热情的阵仗让苏国顺直呼“太惊讶了”。而在前往村委会的路上，更是烟花、鞭炮不断，乡亲们夹道欢迎。

苏国顺介绍，此次前往土耳其救援，是他们首次代表泉州社会力量参加的国际救援行动，对泉州应急、救援领域乃至个人来说都是一个里程碑，他们在救援中，不仅救出了部分幸存者，也学习到了其他国家和不同团队的技术和理念。

勇士归来，家属安心。“他去土耳其救援，我们家人的心也跟着他走了，每天担惊受怕的。现在他回家了，我们的心终于踏实了。”苏国顺的妻子黄雪春告诉记者，当得知丈夫要去土耳其救援时，她虽然心里不是很愿意，但还是选择支持丈夫的决定。

“每天我都会等到凌晨，算着时差，确认他在休息时间，我们才进行简短的视频通话。尽管灾区网络较差，视频断断续续，但是每天能和丈夫说上几句话，心里感觉很踏实。”黄雪春说，这段时间，她担心得没有睡过一个好觉，孩子也每天都问爸爸什么时候回家。

东田市监所  
护航开学“第一餐”

本报讯（记者 庄树鸿  
通讯员 吴双龙）近日，东田市场监管所组织执法人员开展春季开学食品安全专项检查，护航开学“第一餐”。

据了解，东田市场监管所组织全体人员召开春季校园食品安全工作部署会，明确开学护航行动任务，科学安排任务分工，压细压实监管责任。执法人员对学校食堂进行全覆盖检查，以从业人员管理、环境卫生、原料采购、贮存、清洗消毒等为重点检查内容，现场查看证照公示、从业人员健康证、食品留样、厨房卫生及设备设施运行情况；同时，要求学校食堂落实食品安全主体责任，建立并执行“日管控、周排查、月调度”制度。

此外，东田市场监管所对校园周边小卖部、便利店等流通领域及餐饮领域进行排查，认真查看主体资质、是否存在过期变质食品、是否存在销售“三无食品”“五毛食品”“假冒伪劣产品”等情况，督促食品经营户加强日常食品安全自检自查，着力规范校园周边食品经营秩序。

据悉，工作人员对南安四中、东田中心幼儿园进行校园快检，保障校园食品安全的同时，也防止开学初期校园对食品安全有所懈怠，共对校园食堂采购的新鲜蔬菜等12批次食材进行现场取样，对农药残留等项目进行快速检测，结果均为合格。

截至目前，东田市场监管所共出动检查人员50人次，检查学校食堂11家次，校园周边食品经营单位50家次。



苏国顺（中）平安回家，康美园内村村民夹道欢迎。

“他是孩子们心中的英雄。”黄雪春告诉记者，两个孩子都为父亲感到自豪，6岁的女儿还会告诉幼儿园的小伙伴，“我爸爸去土耳其救援了，他是个很厉害的英雄”。

“很骄傲、很自豪，我们村里人都为他点赞。”谈及苏国顺，前来迎接的乡亲苏阿伯竖起了大拇指。他告诉记者，苏国顺还很热心村里的公益事业。

【救援中，收获感动】  
探测出生命迹象最激动

抵达灾区、生命探测、等待安全评估、清理杂物、开展营救……回首一周有余的震后救援之旅，苏国顺表示自己有遗憾、有难过，也收获了许多温暖和感动。

坍塌的房屋、裸露的钢筋、散落的毛绒玩具以及摊开着的书……尽管事先了解了情况，但在9日到达灾区时，映入眼帘的满目疮痍依旧让苏国顺内心一阵悲伤。在星夜奔驰抵达救灾一

线后，苏国顺等人马上放下行李，投入救援中，一刻也没有休息。

救援时，最危险的就是余震。“灾区时不时发生余震，就像大卡车开过一样。”苏国顺表示，除了余震，他们还深受饮食差异的困扰。为了节省时间，他们大多啃几口干粮、喝几口矿泉水，偶尔吃顿正餐，也是当地口味，跟中餐口味差距极大。

“没有什么比生命更重要，救援过程中遇到的各种困难，在救出幸存者的时候都不值一提。”苏国顺印象最深的，是当时对一名埋在地下5层的幸存者的搜救。“我到现在都还记得探测出废墟中有生命迹象后心跳加速的兴奋和激动。”苏国顺说，当时他们想尽各种办法一层一层破拆，直至把人救出来。

最让苏国顺感动的一幕，也发生在同一天。“我们当时正在进行救援，突然发生余震，大家准备撤离时，当地群众主动张开双臂，护着我们，让我们先撤。”提及当天的情况，苏国顺

不禁哽咽起来，他回忆道，距离救援现场不到10米的地方有一栋8层高的楼，当时这栋楼已经被震裂，整体结构很不稳定。

在救援过程中，苏国顺得到很多当地人的帮助，当地一些志愿者、华人提供了翻译、餐饮等后勤保障，当地政府、警察提供了安全保障。“夜间气温在零下10℃左右，而我们需要连续轮番作业，当地群众就给我们送了很多柴火，让我们就地取暖。”苏国顺说。

苏国顺从2008年开始参加应急救援工作，2017年成立泉州蓝天救援队。“一路走来参加过多种场合的救援，但这是第一次参加跨国救援，也是第一次参与灾情这么严重的地震救援。”苏国顺说。

在10多年的应急救援工作中，苏国顺说，他觉得最亏欠的就是家人。“有的时候三更半夜救援电话打过来，马上就要出发，家里人也要跟着一整个晚上担惊受怕。”苏国顺希望接下来一段时间能好好陪陪家人。

## 陈海泉：聚情筑梦育桃李 履职尽责为民营



■本报记者 黄俊涛 洪丽燕  
李想文/图

“履行人大代表职责，办好昌财实验中学，分享先进的办学经验，大力促进南安北部片区教育的发展，是我这些年来追求与目标。”近日，在接受记者采访时，南安市人大代表、南安市昌财实验中学校长陈海泉如是说。

作为一名来自基层教育战线的人大代表，陈海泉始终把依法履行代表职责与做好本职工作有机结合起来，牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”的初心使命，情系教育、真抓实干，创新发展，为推动南安教育事业发展注入新时代大力量。

创新办学举措  
助力教育发展

两年前，陈海泉刚到昌财实验中学任校长一职时，学校刚刚增办高中。常言道，一位好校长就是一所好学校。面对社会各界期待，他倍感责任重大。

“党的二十大报告指出，教育是国之大计、党之大计。身为一名人大代表，我更应该担起使命，发挥好模范带头作用，在教育岗位上做出成绩，努力助推教育质量提升。”陈海泉告诉记者，这要求他不仅要当好学校发展的领航者，更要当好教师发展的领路人，担当起学校课程建设领航者的责任。

借力首都师范大学合作办学，以及自己深入北京、上海一年沉浸式学习的心得，陈海泉制定并开展一系列创新办学举措。每年开展春耕秋实等多场教师集训活动；在学校开设北京名师工作室，不间断开设名师讲坛；创新名师带教模式，引进泉州五中等名校退休王牌教师驻校授课；创新推出基于评价一体化的校本研训机制、“136”教师靶向培养机制、“三级三研”作业管理与评价机制……陈海泉多管齐下，将经费花在教

学痛点上，开展“智慧体育”活动、开发实施校本课程和社团课程，有效提高了学校的办学质量。

一年来，他还先后受邀开展省级讲座1次，市级讲座3次，交流分享学校工作创新和工作经验，以实际行动辐射助力区域教育发展。

在陈海泉的带领下，昌财实验中学荣获基础教育国家级优秀教学成果应用示范区项目试点校、普通高中新课程新教材实施省级示范区项目领衔校、福建省餐饮服务“互联网+明厨亮灶”示范单位、南安市“文明校园”、南安市“先进基层党组织”等荣誉称号。2022年，学校中考成绩实现新跨越，不仅综合质量评价、中考总分平均分都跃居全市第五名，数学单科成绩还位列全市第一。

倾听收集民意  
传递群众声音

在努力办好人民满意的教育的同时，陈海泉始终铭记自己教育工作者和人大代表的双重身份。他积极参加市人大常委会组织的培训，认真学习人大的专业知识，努力提高自身的思想觉悟和综合素质，培养依法履职的责任感、使命感，增强群众意识、服务意识和代表意识。

“经过一段时间的履职，我深切认识到，要履好职、尽好责，就要充分体察民情，了解民意，广泛走访调研，积极听取和征求人民群众的意见和建议。”陈海泉说，在学校里，他总会不



陈海泉

意走近师生，及时了解师生关注的热点、难点问题，倾听师生对学校教与学、校园工作生活的意见和建议；坚持走访社区（村）相关成员和家长，了解学生在家学习生活情况、家庭相关情况……陈海泉已将人大代表的职责融入日常工作和生活，每天倾听收集民意，只为能更精准地传递群众声音。

南安市人代会期间，陈海泉代表参与附议的议案《关于促进教育质量提升的决议》被表决通过，其个人提出的《关于改造提升我市城镇污水收集处置水平的建议》也得到了顺利推进。阶段落实，他还就“学生心理健康”“学校卫生工作”等方面积极建言献策。在调研过程中，他得知师生员工和家长关注后勤服务质量问题，主动对接源昌集团支持捐建新食堂、配套体育馆空调等；同时，坚持校长陪餐，创新推出家长陪餐制度、开设家长学校。每逢冬至、端午等节日，他还会组织开展为师生员工免费送汤圆、粽子等活动，为学生们留下了诸多美好的校园生活记忆。

“党的二十大报告第一次将科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略统筹部署，是一个创新，有其深义。”陈海泉说，心怀“国之大者”，为育人，为国育才，要努力培养担当民族复兴大任的时代新人。未来，他将继续立足本职工作，聚情筑梦、履职尽责，努力把学校办成学生喜欢、家长满意、社会认可的一流学校，为南安北部经济建设和发展，提供强有力的人才保障和智慧支持。

## 南安组团赴广州深圳考察考察

本报讯（通讯员 黄雅婷 记者 朱晓西）16日—18日，南安市委常委、副市长陈倩带队赴广州、深圳开展招商活动。考察团先后到文远知行、招商资本、远荣智造等10家目标企业精准“敲门招商”。

据悉，此行通过紧凑有效的沟通座谈、实地考察，对南安市正在推进合作的采筑电子商务、南安产业基金等项目，进一步坚定信心，明确下一步推进的时间节点及合作模式；根据产业链强链补链要求，还精准对接了三维家信息科技、文远知行科技、正威国际集团、深圳天珑移动、远荣智能制造等意向项目，同时，还通过以商招商，挖掘了智能家居产业赋能、水暖厨卫产业赋能、汽车零配件智造、雷达光电设备制造等项目线索，并进行初步对接，取得了“促项目”“挖商机”双重成效。

## 南安市中老年篮球赛落幕

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 黄丽农）16日，2022年“国资杯”南安市中老年篮球赛在市体育馆落幕，最终兴南队、金淘挑战狼队、老先生队获得比赛前三名，老弟兄队和悦阳装载机队获得优秀组织奖。

南安市人大常委会副主任黄梓奇出席闭幕式并为获奖运动队颁奖。

据悉，为增加比赛的趣味性，本次比赛还增加了三分投篮大赛，最终老先生队林回旭以1分钟投进10个球摘得桂冠，兴南队陈荣臻、梅山队李诗山分获二三名。

## 聚力“三争”行动 服务重点项目 南安市联执办开展主题党日活动

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 叶海强 黄怡玲）为深入贯彻落实全省、泉州市、南安市“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，全面贯彻南安市“项目奋战年”动员部署会议精神，16日，南安市自然资源联合执法委员会办公室到石井镇开展“聚力‘三争’行动 服务重点项目”主题党日活动，深入了解企业用地保障及依法依规用地难点。

当天上午，在郑成功纪念馆，市联执办党员干部在工作人员的引导下，通过看实物、听讲解、观图文，重温了郑成功“开辟荆榛，驱逐荷夷”的两大功绩，党员干部们深有感触，纷纷表示要学习郑成功及其将士们不避艰难、不怕牺牲、前仆后继、勇往直前的精神，立足执法本职岗位，为保障南安依法治市事业发展贡献自己应有的力量。

在院前村“党建+”邻里中心，全体党员认真聆听工作人员的讲解，详细了解邻里中心建设工作经验做法和发展历程、配套设施、产业结构、企业发展等情况，并进行交流探讨。

在泉州芯谷南安分区，一行人与园区工作人员认对近年来石井镇在推进各类项目建设的工作经验和做法，以及芯谷园区建设的项目背景、区位优势、总体规划及目前征地、基础设施、项目招商进度等情况进行座谈。

此次交流学习，有助于拓宽党员干部们的知识渠道，双方表示，在今后的工作中，要加强沟通交流，深化对标学习，相互学习成功经验，实现优势互补、共同发展。

## 诗山西上村举办长者生日会

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 张珑珑）“祝您生日快乐，祝您生日快乐……”近日，诗山西上村老年人集体生日会在“党建+”邻里中心的“长者食堂”里举行。

活动现场，镇村干部和志愿者们为老人们戴上了漂亮的生日帽，大家一起唱生日歌、吹蜡烛、切蛋糕，现场欢声笑语不断。

“这么多人陪我一起过生日，还有这么丰盛的饭菜，幸福得没法说！”寿星林爷爷听着来自众人的祝福，笑得合不拢嘴。

据悉，本次生日会所用资金为乡贤捐资。“接下来，每月15日我们都将免费为本村当月出生的70岁以上老人举办集体生日聚餐。”西上村总支书记林上丽说，西上村还以此次集体生日会为契机，组织开展交通安全宣传讲座、“倡导移风易俗，共建文明家庭”等活动。

## 新闻集装箱

◆16日下午，溪美街道禁毒办联合市禁毒办等部门开展“健康人生 绿色无毒”暨禁毒宣传进社区，携手共筑“防护网”为主题的宣传活动。

（记者 王丽清 通讯员 蔡世发 丁亚玲）◆17日晚，木偶头雕刻技艺非遗文化公开课走进溪美街道白沙崎社区“党建+”邻里中心。活动邀请了福建省工艺美术学会民间工艺专业委员会理事、泉州市工艺美术协会会员、南安市级非物质文化遗产代表性传承人傅晓艺主讲。

（记者 王丽清 通讯员 李诗瑶）